PRIKLAD 5.5

Obr.5.15 znazoruje kostku (klouzajici kostka) o hmot-
nosti 3,3 kg. Kostka se maze volné pohybovat po vodorovné
dokonale hladké podlozce, napf. na veduchové lavici. Kostka
je pripojena nehmotnym vlaknem vedenym pfes nehmotnou
kladku otacejici se bez tfeni k jiné kostce (zavésend kostka),
jejiz hmotnost je 2,1 kg. Zavésend kostka klesa a klouzajici
kostka se pohybuje s ur¢itym zrychlenim vpravo. (a) Urfete
toto zrychleni. (b) Urcete zrychleni zavéSené kostky a (c) silu
napinajici vlakno.
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Obr, 5.15 Priklad 5.5. Kostka o hmotnosti M na vodorovné doko-
nale hladké podloZzce je spojena s kostkou o hmotnosti m vidknem
vedenym pres kladku. Vlikno i kladka jsou nehmotné. Kladka se
otadi bez tfeni. Sipky vyznacuji smér pohybu po uvolnéni soustavy.



PRIKLAD 5.6
Kostka o hmotnosti M = 33 kg je tlacena po dokonale hladke
podlozce pomoci tycky o hmotnosti m = 3,2 kg (obr. 5.20a).
Kostka, kterd je zpocatku v klidu, se pohybuje s konstantnim
zrychlenim a béhem 1.7s se posune do vzdalenosti d =
= 77 cm.
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Obr. 5.20 Priklad 5.6.(a) Tyéka o hmotnosti m tlaci kostku o hmot-
nosti M po dokonale hladké podlozce. (b) Pohled na jednotlivé ¢ast
soustavy ukazuje dvojice akce —reakce, tj. vzdjemné piasobeni ruky
a tyéky (prvni dvojice) a ty¢ky a kostky (druhd dvojice).

(a) Urcete viechny dvojice akce — reakce pusobici ve vodo-
rovném smeéru.

(b) Jakou silou musi ptisobit ruka na tycku?

(c) Jakou silou tlaci tyCka na kostku?

(d) Jakd je vysledna sila pusobici na ty¢ku?



PRIKLAD 5.7
Obr. 5.21 znazoruje kostku o hmotnosti m = 15 kg zavése-
nou na tfech vlaknech. Jakymi silami jsou vlikna napiniana?
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Obr. 5.21 Priklad 5.7. (a) Kostka o hmotnosti m je zavéSena na
trech vldknech. (b) Silovy diagram kostky. (c) Silovy diagram uzlu,
v némz jsou vlikna spojena.



PRIKLAD 5.11
Pasazér o hmotnosti m = 72,2 kg stoji na naslapné vaze v ka-
biné vytahu (obr. 5.25). Jaky udaj ukazuje vaha pro hodnoty
zrychleni uvedené v obrazku?

RESENI: Zabyvejme se touto dlohou z hlediska pozoro-
vatele v (inercidlni) vztazné soustavé spojen¢ se Zemi. Po-
zorovatel aplikuje druhy Newtontiv zikon na urychlujiciho
se pasaZzéra. Obr. 5.25a-c ukazuji silové diagramy, v nichz
je pasazér povaZovdn za Cdstici, pro rizné hodnoty velikosti
zrychleni kabiny.

Bez ohledu na zrychleni kabiny pasobi Zemé na pasazéra
tihovou silou o velikosti mg. kde g = 9.8m-s2 je velikost
tihového zrychleni. Podlaha vytahu tla¢i na vahu smérem
vzhiiru. Viha tla¢i smérem vzhiru na pasazéra normélovou
silou o velikosti N, kterd je shodna s Gdajem na stupnici vahy.
Pasazér se domniva, Ze vazi tolik, kolik ukazuje vdaha. Tato
veliCina se Casto nazyva zddnlivd vaha, pficemz nazev tihovd
sila nebo jen vdha je rezervovan pro veli¢inu mg.*

Druhy Newtonav zikon dava
ma =N —mg,
t.
N =m(g + a). (5.35)

(a) Jaky je idaj na stupnici vahy, je-li kabina v klidu, nebo
pohybuje-li se stalou rychlosti? (Obr. 5.25a.)

(b) Jaky je Gdaj na stupnici, sméruje-li zrychleni kabiny
vzhiiru a jeho velikost je 3,20 m-s 27 (Obr. 5.25b.)

(c) Jaky je Gdaj na stupnici, sméfuje-li zrychleni kabiny doli
a ma-li velikost 3,2 m-s2? (Obr. 5.25¢.)



Pasazér tlaci na vahu mensi silou nez za klidu. Zda se mu, ze
,.zhubl* 0 23,6 kg (odpovidd 231 N)!
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Obr. 5.25 Priklad 5.11. Pasazér o hmotnosti m stoji ve vytahu
na pruzinové vaze, kterd ukazuje jeho hmotnost nebo ,.zdanlivou™
hmotnost. Silové diagramy pro pripady, kdy (a) zrychleni kabiny
vytahu je nulové, (b) a =+43,2m-s 72, (c)a =—3,2m-s .



9. Na obr. 5.29 je nehmotné lano vedeno pres kladku, ktera se
muze otacet bez tireni. Na lané visi opice a diva se do zrcadla,
které ma stejnou hmotnost jako ona a je zavéSeno na druhém
konci lana. Muze opice ,uniknout™ svému obrazu v zrcadle,
jestlize (a) poleze po lané vzhuru, (b) poleze po lané doli,
(c) pusti lano? Zduvodnéte.

10. Je 17. ¢ervence 1981, Kansas City: nové oteviena hala Hyatt
Regency je plna lidi, ktefi poslouchaji obliben¢ skladby 40. let
a tanci pfi nich. Mnoho lidi se tisni na ochozech, které visi jako
mosty nad Sirokym atriem. Najednou se dva ochozy utrhnou
a spadnou na ty, ktefi se bavi dole...

Ochozy byly zavéSeny nad sebou na svislych tycich a pii-
pevnény k nim pomoci $roubtt s maticemi. V ptivodnim ndvrhu
konstrukce mély byt pouzity pouze dvé svislé tyce a ke kazdé



z nich mély byt pfipevnény tfi ochozy (obr. 3.30a). Tihova sila
pusobici na kazdy z ochozi i s lidmi méla primérnou velikost G.
Jakd by byla celkova zdtéZz zaviti a dvou Sroubli s maticemi
drzicich (a) nejnizsi, (b) nejvyssi ochoz?

Predpokladejme, Ze Srouby nelze uchytit k ty¢im jinak, nez
na jejich koncich. Je tedy tfeba zvolit jiny typ konstrukce. Na
rozdil od ptvodniho provedeni je nyni pouZito Sesti ty¢i a kazda
je spojena se dvéma ochozy (obr. 5.30b). Jakai je nyni celkova
ochoz? Pravé tato druha konstrukce byla pouzita v popisovaném
pripadé.
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40U, Dvé kostky lezici na dokonale hladkém stole se dotykaji
(obr. 5.45).(a) Urcete sily, jimiZ na sebe kostky navziajem plisobi,
je-limy; = 2.3kg. my = 1.2kg a F = 3,2N. (b) Predpokla-
dejme, Ze sila o stejné velikosti F bude ptsobit na kostku m-
v opacném sméru. UkaZte, Ze velikost sil, jimiZ na sebe nyni
kostky puasobi, je 2,1 N, tj. je odlidnd od vysledku dlohy (a).
Zduvodnéte tento rozdil.
m

Obr.5.45 Uloha 40



48U. Tii kostky spojené podle obr. 5.47 jsou tazeny po doko-
nale hladké vodorovné podlozce smérem vpravo. Tahova sila
ma velikost 73 = 65 N. Hmotnosti kostek jsou m; = 12,0 kg,
my = 24.0kgams = 31,0 kg. Vypoctéte (a) zrychleni soustavy,
(b) velikosti tahovych sil T} a T; vlidken spojujicich kostky.
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Obr. 5.47 Uloha 48

49U. Na obr.5.48 jsou Ctyfi hravi tuc¢ndci, které jejich oSetio-
vatel tihne na lan¢ po velmi kluzkém (dokonale hladkém) ledu.
Hmotnosti tfi tucnaka a velikosti taznych sil jednotlivych ¢asti
lana jsou dany. Urcete hmotnost zbyvajiciho tucnaka.
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Obr. 5.48 Uloha 49




